

IZ NAŠIH ŽUPA

LEPTIRI PJEVAJU

Uvjeren sam da ste čuli za planinu Vlačić. Velika, prostrana obrasla pašnjacima i zimzelenom šumom izvila se nebu pod oblake. Tisuće stada svakodnevno se vide na njoj.

Lijepo je doći, ne samo vidjeti tu ljepotu prirode, nego uživati i slušati ugodne melodije koje izvode pastiri na svojim pastirskim frulama. Osim pastira i sami stanovnici Vlačića: slavuji, ševe, češljugari, svi pjevaju. A bacite pogled i dolje u veliku udolinu odmah ćete zapaziti mali ali poznati gradić Travnik, ili kako ga još zovu: Grad pjesnika.

Kroz sam grad žubori rječica Laštva. I po stoti put kada dođem volim slušati njezin šum, jer mi se čini da ne šumi nego pjeva jednu dugu himnu o tom gradu.

Ne zaustavite se ni tu. Krenite dalje, ali ne tako daleko, samo kojih 9 km i dočekat će vas selo Guča Gora. To je mjesto ispod samog Vlačića s ostrijom klimom ali lijepo i drago. Tu živi narod koji voli pjevati, veseliti se i igrati. U ovom selu svi znaju pjevati od najmlađeg do najstarijeg. Inače cijela okolina Travnika poznata je po lijepu pjevanju. Pa s pravom mogu reći onu narodnu poslovicu: »Kad ideš kroz Travnik, nemoj pjevati, jer Travničani znaju bolje.«



Ovi leptiri pjevaju

Kako rekoh, svi pjevaju. Oni pjevaju svugdje i u svakoj prigodi. U crkvi pjevaju s posebnim oduševljenjem jer kažu: »Svete pjesme su nam posebno drage, a u crkvi pjevati znači dva puta moliti.« Nemamo nekog formiranog velikog zbora, ali zato cijela crkva pjeva. Imamo samo mali dječji zbor koji je formirala s. Lucijana Bobaš prije godinu dana. Okupljala je djecu i uvidjela da je povoljan teren za rad pa se i dala na posao. Osniva u kratkom roku mali zbor pod nazivom: »LEPTIRI«. To je bio zbor najprije od 35 djevojčica i dječaka, a danas se proširio na već 50. Velik posao, ali to je za samu sestru pjesma, kako i sama kaže. U tom zboru su djeca koja hoće i vole pjevati. Još nije bilo takve oluje koja bi spriječila njihov dolazak na pjevanje. Na probe dolaze triput tjedno, a kad treba za neke nastupe onda svaki dan. Ni ljetne ferije im nisu bez pjevanja. Preko ljeta imaju jedamput u tjednu. Sigurno da se ne pjeva samo za nastupe nego su obogatili i uljepšali svojim pjevanjem nedjeljnu dačku misu. Uglavnom se radi po crkvenoj pjesmarici koja ima bogat izbor pa nam šansone ne padnu niti na pamet. Što se tiče šansona, to sestra radi ovako: Djeca uvijek dođu na probu

ranije pa to ona iskoristi prije. Iziđe u crkveno dvorište i kroz kratku priču brzo pođe s njima pjevati. Ispjevaju sve što znaju od šansona i onda na ono pravo, tako da se djeca ne sjete upitati za njih a njoj dobro dođe to kao upjevanje.

Naša crkva je posvećena sv. Franji Asiškom. Ove godine sam na poseban način doživio ljepotu toga dana. Bila je trodnevica za taj blagdan. Treći dan trodnevne djeca su nas iznenadila svojim nastupom. Pjesmom, glumom i lijepom melodijom izvela su musical i svijetu osvijetlila sliku, život i rad Franje: »Dođi, Franjo, i popravi kuću moju što se ruši.«

Gledao sam a još više slušao »Leptire« kako pjevaju. Pjevali su kao slavuji. Nisam specijalist za glazbu ali moram reći što sam zapazio i doživio. Posebno me iznenadilo to harmonično i dinamično pjevanje, usudim se reći kristalno. Crkva puna svijeta pažljivo je slušala i promatrala te mlade i male glumce i pjevače.

Pitao sam s. Lucijanu: »Sestro, je li teško raditi s djecom?« Rekla je: »Osjećam se kao na jednoj livadi punoj cvijeća i leptira koji slijeću na njega. Uživam! To su za mene moji pjevači.« S ovim mi je sestra rekla sve. Još je nadodala i ovo: »Samo moji leptiri nisu kao oni, moji leptiri znadu i pjevati.«

Završit ću: Ljubav može sve, spremna na sve, ljubav za svoj posao i ljubav za svoj poziv.

S. L.

ČOVJEK KOJI JE UDARIO PEČAT VJERE U SRCE SVOGA NARODA

Izaslana u ime Instituta za crkvenu glazbu pri Katoličkom bogoslovnom fakultetu u Zagrebu prisustvovala sam značajnim danima Simpozija o biskupu Lajči Budanoviću u Subotici od 7. do 12. listopada ove godine. Moj izvještaj neće biti ni znanstven, a ni iscrpan o svemu što se dogodilo tih dana (o tome će izići Zbornik radova) za tu značajnu ličnost bačkih Hrvata; ali će biti dojam i doživljaj ne samo toga čovjeka, već i svih onih kojima je on utisnuo pečat, znak spasenja vjere, kulture i narodnog duha. Njegovi su tih dana željeli biskupa L. Budanovića oti zaboravu (prigodom 25. obljetnice smrti), a da sami možda nisu bili svjesni koliko su oni živi svjedoci njegova života i rada.

Sve što se u Bačkoj može doživjeti od glazbe, pa od riječi i sve do likovnih ostvarenja u slami, nosi pečat čovjeka u kojemu je sva ta stvaralačka ljubav za narod utjelovljena.

Dani L. Budanovića započeli su izložbom njegovih djela iz kojih se razabire lik svećenika pastoralca, ali i strogog duhovnog Oca i Biskupa svoga naroda. Moglo se tih dana razabrati, koje sve načine uzima taj čovjek u svome pastoralnom radu, da potakne, pouči, ohrabri i usmjeri one koji su mu povjereni. On piše, izdaje molitvenike, uređuje biskupiju, odgaja mladost u ispovjedaonici, javlja se pod pseudonimima, propovijeda, pjeva, piše gramatiku na ikavskom, osniva sjemenište, gradi crkve, osniva župe. Dijeleći djedovsku vjeru u životnoj stvarnosti, odgaja povjerenom mu stado. »Sve što Budanović radi to i živi i vjeruje. Praktičan, ravan-izravan, u srcu strog i pouzdan, bio je na službu svome narodu« (biskup Kokša). Poslužiti dobru na svim poljima, a služiti Jednomu bijaše njegov cilj. Takvim se pokazuje i u glazbi. On želi da njegov narod pjeva u crkvi i u kući, na polju i zato kao pastoralac izdaje molitvenik *Slava Božja* koji doživljava deset izdanja. U njemu su mnoge pjesme i molitve, a posjeduje ga svaka kuća. *Slava Božja* je svetinja kod rođenja i smrti iz koje se crpi utjeha i nada, radost i mir. Mnogo toga se pjeva: božićni ciklus daje pečat bačkom Božiću, euharistijske pjesme »pjevaju se na blagoslovu«, i tako redom. *Slava Božja* jedinstveni je molitvenik-pjesmarica koji su svi znali napamet. Budanović nije bio glazbenik, ali je uspio da propjeva njegov narod.